

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

LA EDICION DE LA MAÑANA A CUATRO REALES EN MADRID, A DOMINGO

PRECIOS DE LA SUSCRICION
EN MADRID, ED. DE LA MAÑANA, UNA PTA.
ED. DE LA NOCHE, 2 PTS. A D.
EN PROV. Y PORTUGAL, 5 PTS. TRIMESTRE.
EN AMERICA Y ULTRAMAR, 12 PTS. TRIM.
EN LA CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA, 50 CENT. MES
PUNTO UNICO DE SUSCRICION
MADRID, FACTOR, NUM. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
Insertos en todas las ediciones de La Cor-
RESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA
Los anuncios, reclamos, etc. financieros, refectivos,
2 Rancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben exclusivamente en esta administracion
en las oficinas de la Sociedad General de Anun-
cios, ALCALA, 6 y 8. entresuelo.
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR
90 CENTIMOS 30 NUM.
OFICINAS FACTOR 7

AÑO XLI. NUM. 11909

PRIMERA EDICION

Madrid, Miércoles 12 de Noviembre de 1890

DE LA MAÑANA

ARTICULOS RECOMENDADOS
Impresión Rusa. — María Cristina. — Heliotropo blanco. —
Jabón Saponetti. — Agua de Colonia Imperial. — Agua
de Chigre. — Sillabones. — Polvos de Ciprés. — Crema de Fresa.
DE GUERLAIN, PARIS.

VAPORES-CORREOS ALCALA 12
Agencia Central.

JUANA CIDEZ

Corsetera de S. M. la reina y A. A. RR.,
avisa a su distinguida clientela que ha llegado a Madrid
y se hospeda ALCALA, 17 DUPDO. También ofrece a
las señoras los nuevos corsés higienicos de gamuza, muy
recomendados por la facultad de medicina de Paris y
Londres.

QUAQUETILLAS PARA SEÑORA DESDE 8 PTAS.
Abogados largos, 20. Rodríguez. Plaza del Angel, 6.

HERPES!

QUEEN las tiene es porque QUIERE
Curación segura y radical, aun en los
casos más rebeldes, con la prodigiosa
POMADA ANTHERPETICA
DEL LICDO. TELEZ.

Infinidad de curaciones atestiguan su
bondad y eficacia.

Precio del bote en Madrid, 7'50 ptas.
Se vende en las principales farma-
cias y se envía a provincias certificada
a quien mande 8 ptas. en libranza
y 50 cts. en sellos, a D. Melchor Gar-
cía, único depositario, capellanes, 1
duplicado, MADRID.

Madame ANTOINE et FILS
dentistas de SS. MM.—PUERTA DEL SOL, 13, 2.º

A LAS SEÑORAS

Completos surtidos en sedería, lanería, terciopelo, fel-
pas, astracanes, confecciones y cuanto ha indicado la
moda para otoño e invierno. Almacén de novedades.
LEANDRO GONZALEZ
Plaza del Angel 13 y 14 (frente a Espoz y Mina).

ALFOMBRAS, PRÍNCIPE, 14

Terciopelos y Bruselas para salones.

GUANTES. PRECIOS LONDRES. CAPELLANES, 1.

AMARYLLIS DU JAPON

Esencia para el perfume de última novedad. Se ha
recibido gran remesa. Perfumería Inglesa. Carrera de
San Jerónimo, 3. Se remiten pedidos a provincias.

MARÍA GUERRERO CÁRMEN
6 y 8

ha recibido las novedades de invierno para señoras.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

EDICION DE LA NOCHE DE AYER.

Del EXTRANJERO hemos recibido de
la Agencia Fabra y de nuestros corres-
pondentes los siguientes DESPACHOS TE-
LEGRAFICOS:

Londres, 11 (madrugada).

El banquete dado por el lord corregidor
de esta capital ha sido sumamente bri-
llante, asistiendo numerosa y escogida
concurencia.

El lord corregidor inició los brindis,
bebiendo a la salud de todos los embaja-
dores, cuya presencia en este banquete,
dijo, es la demostración de las buenas re-

laciones que unen a Inglaterra con todas
las potencias.

El primer ministro, lord Salisbury,
pronunció un elocuente discurso diciendo
que todos los individuos patentizan el
afianzamiento de la paz europea.

Uno de los principales indicios, añadió
lord Salisbury, es el próximo viaje del
príncipe imperial de Rusia a las Indias,
que será igualmente próspero para Rusia
y para Inglaterra.

Lord Salisbury afirmó después que las
negociaciones con Italia sobre las cues-
tiones de Africa tendrán pronto un éxito
satisfactorio, sin que exista ningún tem-
or respecto de este particular.

Tocante a los asuntos pendientes entre
Portugal y la Gran Bretaña, el primer
ministro declaró que están en vías de
arreglo y confirmó que ya se ha llegado
a un convenio provisional.

Lord Salisbury terminó su discurso
censurando el bill Mac Kinley, pero de-
clarando que Inglaterra no propondrá la
adopción de represalias.

Paris, 11.

Para hoy está concertado un desafío a
pistola entre los diputados boulangieris-
tas Sres. Deroulede y Laguerre.

Buenos Aires, 11.

En Rosario han estallado graves desór-
denes con motivo de las elecciones.

Nueva-York, 11.

El periódico El Herald publica un
telegrama de Méjico diciendo que ha es-
tallado una revolución en la república de
Honduras.

Añade que el movimiento está dirigido
por el general Longino Sanchez, indivi-
duo del partido liberal, y que la situación
del presidente de la República, Sr. Bor-
gran, es sumamente critica.

Roma, 11.

El presidente del Consejo de ministros
Sr. Crispi, salió anoche a las once con di-
rección a Palermo.

Bruselas, 11.

La manifestación de que daba cuenta
un despacho anterior en favor del sufragio
universal ha durado hasta esta ma-
drugada.

Unos 10000 manifestantes precedidos
de banderas rojas con letreros reclamando
el sufragio universal han recorrido las
calles. Las músicas tocaban la Mar-
sellense.

Al llegar frente a la Casa de la Ciudad
una comisión se presentó al alcalde, a los
diputados y a un senador que se hallaban
allí leyendo una protesta contra la ex-
clusión de los proletarios en las listas
electorales.

Los diputados dijeron que ellos no acep-
taban el sufragio universal a lo cual re-
plicó el presidente de la comisión con to-
no altanero, que la manifestación era la
última demostración pacífica de los obre-
ros y que si no se acordaba el sufragio
universal apelaría a una huelga de todos
los trabajadores.

Los manifestantes se dirigieron des-
pués a un local cerrado donde se celebró
una reunión, pronunciándose en ella vio-
lentos discursos.

No ha habido ningún incidente que la-
mentar.

Las calles todas por donde pasó la ma-

nifestación y la plaza del Ayuntamiento
estaban llenas de curiosos.

Buenos Aires, 11.

(Servicio especial de la Agencia Fabra.)
Precio del oro según la cotización de la
Bolsa de ayer, 281 1/2.

Hoy, con motivo de ser aquí día festi-
vo, no habrá operaciones en la Bolsa.

Ginebra, 11.

Han terminado las elecciones para la
Asamblea legislativa cantonal, resultan-
do elegidos 51 demócratas y 49 radicales.
Estos últimos han perdido nueve puestos
con relación a la anterior Cámara.

Buenos Aires, 11.

Las últimas noticias recibidas de Ro-
sario (República Argentina) dicen que los
desórdenes ocasionados por las eleccio-
nes, de que ha dado cuenta un telegrama
anterior, han sido completamente reprimi-
dos.

Añaden que en la lucha resultaron va-
rios muertos y heridos, y que el orden ha
quedado restablecido por completo.

Londres, 11.

Esta mañana ha ocurrido una horro-
sa catástrofe cerca Tauton.

Un tren de mercancías ha chocado con
otro especial que marchaba a todo vapor,
procedente de Plymouth, conduciendo a
los pasajeros del Africa Meridional que
trajo el último vapor correo de la colonia
del Cabo de Buena Esperanza.

Según las primeras noticias, el número
de muertos asciende a 10, y el de los heri-
dos, la mayor parte gravísimos, a ocho.
Hay además muchos contusos. Ambos
trenes han quedado destruidos. La causa
del siniestro ha sido una mala inteli-
gencia de los empleados de la estación
que estaban de servicio.

Paris, 11.

La prensa italiana, hablando de la en-
trevista del gran canciller Caprivi con el
Sr. Crispi, asegura un largo periodo de
paz en Europa.

Paris, 11.

Las noticias de que la liquidación de
Londres se presenta bien y las esperanzas
cada vez mayores en el afianzamiento de
la paz europea, han influido hoy en nues-
tra Bolsa, subiendo el 3 por 100 francés a
94'87.

Los demás valores han participado de
este movimiento de alza, incluso el 4 por
100 exterior español, que ha subido a pri-
mera hora 40 céntimos.

Paris, 11.

A juzgar por lo que dicen algunos pe-
riódicos alemanes, el remedio del doctor
Koch contra la tuberculosis, sigue dando
sorprendentes y extraordinarios resul-
tados.

Se cree muy probable la coalición de
los fusionistas con los republicanos en
Zaragoza para las próximas elecciones
de diputados a Cortes. Esto podría dar el
resultado de que salieran elegidos un
republicano, que sería el Sr. Gil Berges;
un fusionista, que sería el Sr. Herrando,
y un conservador, que sería el Sr. Caste-
llanos. Sin coalición, los conservadores
elegidos serían dos, probablemente, y el
oposicionista el Sr. Gil Berges.

Bajo la presidencia del Sr. Gil Berges
se celebró anteayer en los salones del

Centro posibilista de Zaragoza, una reu-
nión para tratar de asuntos relaciona-
dos con la próxima campaña electoral,
concediéndose un voto de confianza a los
comités local y provincial para la reali-
zación de los trabajos preliminares de la
lucha.

Hoy han ofrecido sus respetos a su ma-
jestad la reina el obispo de Avila, los
marqueses de la Puente y Sotomayor, el
conde de Montarco y el Sr. Jimeno de
Lerma.

Mañana cumplirá ocho años S. A. la in-
fantista doña María Teresa. Con este moti-
vo vestirá la corte de media gala.

Ha experimentado notable mejoría el
artillero que sufrió un fegonazo en la cara
con ocasión de las maniobras de Cara-
banchel.

Pronto será trasladado desde el cam-
pamento, donde se halla, al hospital Mi-
litar.

A. Porras, dentista. Aronal, 22 duplo.

Uno de los asuntos de que mañana se
ocupará el Ayuntamiento en la sesión
que celebre, será el dictamen de la comi-
sion de estadística proponiendo la forma
de llevar a efecto el empadronamiento
general de habitantes, en cumplimiento
de lo preceptuado por la vigente ley mu-
nicipal.

Esta tarde se han reunido en la inspec-
cion del arma de Artillería los represen-
tantes de los cuerpos de aquella, con ob-
jeto de acordar la funcion que anualmen-
te se celebra en honor de la patrona del
cuerpo Santa Barbara, y designar la comi-
sion que ha de organizarla.

Parece acordado que no se altere ni
varie en nada el uniforme que usan los
artilleros, siendo la única modificación
que se introduzca la sustitucion de la
prenda de abrigo en los jefes y oficiales.

Por la dirección general de Obras pú-
blicas, se ha ordenado la pronta termina-
cion de la carretera de Canero a Pito sin
nuevas prórrogas en el contrato.

Merced a las gestiones del Sr. Cánovas
del Castillo, en breve se sacará a subasta
la carretera de Archeda a Ricote, pasan-
do por Ojos, en el distrito de Cieza, por
donde es diputado el eminente estadista.

LITERATURA Y ARTES.

El eminente actor D. Antonio Vico está
organizando una función en el teatro
Principal de Granada, de cuyos produc-
tos dedica una parte a la conservación de
la capilla de Nuestra Señora de la Nove-
na, propiedad de los actores. De la con-
gregación de la referida capilla es digni-
sima presidenta S. A. R. la infanta doña
Isabel, y no dudamos que los habitantes
de Granada coadyuvarán a llevar a feliz
término el pensamiento del Sr. Vico, en
el que está interesado también y le pre-
stará todo su apoyo, el señor gobernador
civil de aquella provincia.

El próximo viernes tendrá lugar en
el teatro de la Comedia el estreno del
proceso-saiuete en dos actos titulado

Bonitas están las leyes ó la vida del in-
terfecto. Esta obra es la última de la
apuesta antológica del año último en el
Círculo artístico literario; su autor don
Ricardo de la Vega.

También se estrenará en dicho teatro
a la brevedad posible una pieza en un
acto, de un aplaudido actor cómico, tita-
lada: ¿Me conoces?

En la contauria de aquel coliseo se
despachan localidades para el estreno del
viernes, que pertenece al segundo turno.
—Cada día es mayor el éxito que ob-
tienen en el elegante teatro Lara las co-
medias últimamente estrenadas, Las in-
quilinas, La ley del embudo, El primer
jefe y la obra de repertorio Su Excelen-
cia, que llevan a este coliseo un numero
y escogido publico que lo llenaba por com-
pleto todas las noches.

—El miércoles próximo hará su debut
en el teatro Sevillana la aplaudidísima
primera tiple señorita Segura, con las obras
Chateau Margaux y Las doce y media y
sereno.

—Mañana miércoles se pondrá en esca-
na en el teatro de la Princesa la magní-
fica obra de Ceferino Palencia, El Guar-
dian de la casa, no representada hace
tiempo y cuya protagonista descompen-
sa su bella esposa la señora Tubau.

—El miércoles próximo es el título de
una comedia en un acto, del aplaudido
autor Sr. Pina Dominguez, que se estran-
ará mañana miércoles en el teatro de la
Comedia.

—La compañía que actuaba en el tea-
tro Martín bajo la dirección del reputado
primer actor Sr. Montijano, que tantos
aplausos ha conquistado dicho señor en
Don Juan Tenorio, parece que tiene en
arriendo otro teatro de mayor cabida
para dar grandes funciones melodramá-
ticas.

De NUESTRO CORRESPONSAL EN
PARIS recibimos el despacho siguiente:
Paris, 11 (3'28 t.).

En la liquidación de la Bolsa de Lon-
dres, dinero abundante. Doble exterior,
baratísimo. Mitad del oro contratado
para España en camino. Doce y medio
millones. Los restantes asegurados sin
alterar la existencia de los grandes Ban-
cos.—Blasco.

NOTICIAS DEL TEATRO REAL.

Mañana, para el turno 1.º, se cantará
el teatro Real la popular ópera de Verdi,
Traviata, en la que tantos aplausos han
alcanzado la Senbrich, Lucigniani y Bat-
tistini.

—En la presente semana se pondrá en
escena la ópera de Verdi, Simon Boccan-
gra, recientemente refundida por el in-
signe maestro y que hace treinta años
que no se ha cantado en el regio coliseo.

En ese partido toman parte la señorita
Mendiároz, Garrido, Lucigniani, Battisti-
ni, Uetam y Waurrel, etc.

La ópera está concertada por el ma-
estro Mancinelli.

El Sr. Zorrilla continúa mejorando en
la grave enfermedad que padece.
Hoy han celebrado una consulta los
doctores Letamendi y Cano.

50 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. UNA NOCHE DE BODAS. POR CHARLES MEROUVEL. 51

zase. Yo no creo en leyendas de hechicerías y
de brujas, pero sé que hay almas buenas y seres
perversos que desean a los demás los males del
infierno y procuran conseguirlos. Y a esos,—
añadió con acento vibrante,—no puedes com-
prender hasta que punto los exorcero.
Llameaban sus inyectados ojos.
Ivona dirigió una mirada de angustia al hori-
zonte.
Parecía oír el ruido de las horraduras de su
caballo en las piedras de la landa.
Corentino bajó la voz y dijo con dulzura.
—Me consuela de mis penas que en no lejano
día necesitarás un amigo a quien confiar tus do-
lores. Sufirás más que yo. Llámame entonces,
Ivona, si tu maldito orgullo no se opone. Ven-
dré y verás quién te amaba de amor: si el ban-
dido que te pisoteará en el fango o el hombre
honrado dispuesto a todo para labrar tu dicha.
Hacia algunos segundos que esta escena tenía
un tinte oculto tras un grupo de enebros.
Juan María que hallaba por fin a su hermano.
Juan María sentía una emoción extraña.
Estaba consternado por lo que acababa de
oir, e iluminado al propio tiempo por una idea.
Creía haber hallado un hilo que le guiase en
el tenebroso asunto de la avenida de Messina.
¿Cómo?
Sólo tenía una noción confusa.
Y sin embargo, una secreta voz le avisaba
que el duque de Vaudrey se perdía con aquella
aventura.
Observó que los ojos de Ivona, vueltos hacia
una senda, expresaban la ansiedad que puede
suponerse.
Del fondo del valle dominado por la eminencia
en que estaban, venía un caballo a galope.
En pocos minutos llegaría a la cima.
Los dedos de Corentino se crispaban sobre el
cañon del fusil.
También había visto al jinete.
Juan María se descubrió y tocó a su hermano
en el hombro.
—Deja a ese hombre—le mandó.—No te per-
tenece.
—¿Por qué?—preguntó ferozmente Corentino.
—Es de otros.
—¿Qué quieres decir?
—Ya lo sabrás.
Y como se resistiese Corentino, Juan María
le dijo en voz baja:
—En venganza será completa, te lo juro.
—¿Qué he de hacer?
—Nada. Callar y esperar. Vámos.
Juan María arrastraba a Corentino.
Corentino dio un salto, y se desasía de Juan
María. Cogió a Ivona por un brazo y se lo re-
torció sin que la infeliz se quejase.
—Ahí está—dijo—el infame a quien te has en-
tregado. Yo había guardado tu secreto. Solo la
casualidad me lo ha arrancado. Júpame no ha-
blar de nuestro encuentro. Si tu amante llega a
saber que estaba junto a ti, que lo he visto y
que no le he metido una bala en el vientro, le
machacaré la cabeza con una piedra, como
aplasto a este sapo.
Y aplastó bajo su pie un lagarto.
—Y ahora—añadió—vete a buscarle, y que
Dios te perdone!

Los dos hermanos descendieron con rapidez
hacia Scaer, y desaparecieron entre el bosque.
Anduvieron largo rato en silencio.
Cuando se detuvieron a la orilla del estanque,
eran cerca de las cuatro.
—¿Con que lo sabías todo?—dijo Juan María.
—Todo.
—¿Y no lo decías?
—¿Para qué? El mal está hecho y ella es libre.
—¿Ivona es querida del duque?
—Sí.
—¿Desde cuándo?
—Hace mucho. Ya la rondaba otros años. Iba
a menudo a Plelau. Había demasiada confianza.
Ivona no tenía ya madre que la defendiese.
Corentino se ahogaba. Desde la noche fatal,
su cabeza ardía.
Sintió un alivio, como si descargase su con-
ciencia en el confesionario.
Juan María meditaba.
Aquella misma tarde fué a la estación de Mon-
taubau de Bretaña y tomó el tren de Paris.
Al día siguiente estaba en la avenida de la
calle de Messina y a las ocho de la mañana en-
traba en el despacho del baron Noel.

Juró no verla nunca, y durante algún tiempo
cumplió su juramento.
Desde aquella noche, su carácter cambió brus-
camente.
Hasta entonces había sido el mozo más alegre
en muchas leguas a la redonda.
Su rostro respiraba alegría, y la inspiraba a
todos.
Siempre estaba dispuesto a divertirse y a
ayudar a los amigos, bien se tratase de una fa-
na rústica, bien de cazar lobos ó jabalíes ó de
cualquier servicio.
Quien lo buscaba lo hallaba, dispuesto a todo
y alegre.
Corentino era el rey de las romerías, había
fuerte si era preciso, animaba a los demás y
cantaba como nadie.
Sin él no había fiesta.
Las muchachas le querían y más de una pali-
decía en secreto envidiando la suerte de la se-
ñorita de Rebec, porque para los colonos y la
gente pobre, la ahijada del conde Hugo era una
señorita.
En el campo la mejor estación es el verano.
El trabajo no es grande hasta agosto; está
hecha la siebra y la mies se madura y se do-
ra. Los arboles lozanos y vestidos.
Por eso cada pueblo celebra su fiesta y reúne
a los vecinos.
Plelau había dado el ejemplo.
Los demás lo imitaban.
Todos los domingos había fiesta en alguna
aldea.
Pero Corentino apenas se dejaba ver en las
diversiones.
Se rompían sin su intervención, las ramas; y
en los tiros al blanco, que antes solía ganar, no
disputaba el premio.
Comenzó a extrañar tal cambio.
Todos inquirían con inquietud la causa de
su aflicción y de su alejamiento.
Pronto lo averiguaron.
La gente campesina tiene ojos tan perspicaces
como la de las pequeñas ciudades.
Ivona por el contrario, se presentaba alegre
y regocijada por una satisfacción interior que
aumentaba la vivacidad y hermosura de su
rostro.
Aquel amor que había de ser tan breve, la
hacía más hermosa.
Los dos prometidos ya no se hablaban.
Ni se encontraban siquiera.
Si Corentino distinguía de lejos a su antigua
amiga, desaparecía como por encanto.
Tales detalles no pasan desapercibidos.
El viejo Rebec estaba taciturno.
Las gentes de Plelau murmuraban.
Decíanse secretillos al oído.
El duque de Vaudrey ronda mucho el parque
del conde!
Esto era sospechoso.
El amo de los Dos Mulos, no obstante su res-
pcto al castellan de Laugon, se reía de él y sol-
taba medias palabras, que ponían sobre la pista
a las comadres.
Corentino callaba y guardaba en el fondo de
su corazón desgarrado el horrible secreto.
Por lo demás, apenas se le veía. Sus mismos
padres y los criados de Scaer, excepto a las ho-
ras de comer, no oían hablar del pobre joven.

Muchas veces ni aun se presentaba en casa
¿A dónde iba?
Todos lo ignoraban.
Se había vuelto silencioso, sombrío, arisco,
intratable como una fiera.
Salía al amanecer con el fusil y el perro,
no volvía hasta muy entrada la noche.
Trascurrían dos meses y medio.
Julio tocaba a su término.
La baronesa de Bresson no había venido a
Scaer; pero el señor de Vaudrey se había su-
sentado de Laugon varias veces para detenerse
algunos días en Paris y en Dieppe, donde la
hermosa viuda residía en la espléndida villa
construida para su recreo.
Obedecía, aunque con disgusto, los prudentes
consejos que su amante le daba con fines in-
terosados.
Pero pensaba que iba a acabar el plazo de
prueba, y que cada día se oscurecía más el re-
cuerdo del crimen y aseguraba su impunidad
absoluta.
Ivona vivía en continúa alternativa de inquie-
tudes y de gozos amargados por remordimientos
y congojas.
El frenesí de sus primeros días de amor se
calmaba rápidamente, y su ceguera desapare-
cía.
Su padre apenas le hablaba.
La amaba demasiado para atormentarla, pero
llevaba a mal lo que tomaba por irracional an-
tejo de su hija.
Echaba de menos a los amigos de Scaer.
Una mañana detuvo a Ivona que bajaba de su
habitación bastante abatida, y le dijo en tono de
represión:
—¿Qué has hecho a Corentino para que haya
de nosotros?
La joven quiso retirarse para ocultar su rub-
or, pero su padre la detuvo.
—Hace tres meses—continuó—que no ha pua-
to los pies en esta casa. Su madre me ha dicho
que está triste como la muerte. Haces mal en
despreocuparlo. No conozco otro como él. Los Cle-
guer son de buena cepa. Yo estoy achacoso. ¿Qué
va a ser de ti si faltó?
—¿Qué iba a ser de ella?
Hacia algunas semanas que Ivona se dirigía
esta pregunta. Espantoso temor la acongojaba.
Hubiera querido retroceder, pero no era posi-
ble. Había ido de demasiado lejos.
El mal no tenía cura.
Bajó la cabeza.
Por sus enflaquecidas mejillas rodaron dos an-
dientes lágrimas.
Pero persistió en su silencio.
—Si te casas con el me complacerás—contina-
el padre—y también complacerás a tu padrino.
Estimo mucho a los Cleguer. Te prepararás una
existencia tranquila, como la nuestra. Tu ma-
dre y yo hemos sido dichosos en esta casa, ha-
sta que Dios me la llevó. ¡Vámos! Un cefreño
¿Quieres que te diga que venga? Acudirá, vo-
lando.

—Aun no... más tarde...—balbuceó la desdi-
chada.
El alejamiento de Corentino debía reconocerse
por causa de haber descubierto el mal oculto
misterio de sus citas con el duque.

XV
Revelaciones.
Por el rostro casi alegre del breton compren-
dió el banquero que traía noticias importantes.
Hasta entonces el antiguo ayuda de cámara
de Santiago no le había dicho nada que ya no
supiese.
De todos sus viajes a Scaer había vuelto con
la cabeza baja, como leblat que vuelve sin ha-
ber levantado una pieza.
El baron esperaba con impaciencia.
Aproximábase el momento psicológico.
Lo presentaba, pero no lo apresuraba.
Su divisa era la de los italianos: tarde pero
seguro.
—¿Y bien? Juan María, ¿qué hay de nuevo?—
dijo.—¿Has aprovechado el viaje?
—Sí y no, señor baron.
—No te entiendo.
—Quiero decir, señor baron, que lo que a unos
aprovecha perjudica a otros.
—¿Diabli! ¿Vaya unos enigmas que me gastes!
¿Y tu familia?
—Los padres están buenos.
—Bien.
—Pero Corentino tiene penas.
—¿Penas un joven tan alegre. ¿Y por qué, Juan
María?
—El pobre estaba perdidamente enamorado
de una joven vecina...
—Lo sé, Ivona Rebec, la ahijada de Plelau.
—De esa.
—¿Iban a casarse.
—Así estaba convenido.
—¿Por qué dices estaba convenido?
—Porque el matrimonio no se verificará.
—¿Ivona es hermosa y de buena familia.
—Sí, señor baron; pero...
—¿Hay un par?—preguntó el baron.
—Los Rebec, que son lo más bueno del mun-
do, han educado a su hija como una señorita.

Ministerio de Cultura

El enfermo ha tomado algunos caldos y ha disfrutado en algunos momentos de un sueño reparador.
Sin embargo, el peligro no ha desaparecido aún.
Las listas continúan llenándose de firmas de los muchos amigos y admiradores del Sr. Zorrilla.

La sección de Agricultura de la asociación general de Agricultores de España se reunió mañana noche, á las nueve, en su local, Luzon, 4 dupdo, bajo, para continuar la discusión del tema sobre sindicatos agrícolas.
La sesión será pública y la entrada libre.

Nuestro querido amigo el diputado á Cortes y concejal del Ayuntamiento don Tomás M. Ariño, ha regresado de Zaragoza, adonde fué acompañado al ilustre jefe del partido liberal, Sr. Sagasta.

No es cierto, según declaraciones del jefe de los reformistas de Zaragoza, señor Martín y Gabin, que haya nadie de esta agrupación en aquella ciudad, que piense ingresar en el fusionismo más que el teniente alcalde de Fusagonia, Sr. Baudragén. La visita del Sr. Martín á los señores Sagasta y Gonzalez, no fué más que un acto de cortesía.

DE PROVINCIAS ha recibido LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:

Barcelona, 11 (12'20 t.).

Invitado el Sr. Canalejas por el Ateneo Obrero para dar una conferencia, ha prometido complacerles á su regreso á Barcelona. Los obreros de Manresa, San Andrés y Barcelona han saludado al Sr. Canalejas solicitando ver al jefe del partido: hoy serán presentados al mismo. El Sr. Canalejas ha prometido defender ante el Tribunal Supremo á los obreros detenidos con motivo de las huelgas.

El Sr. Sagasta asistirá esta noche al teatro Lirico; el ingreso íntegro de esta función será entregado á las sociedades benéficas. El Sr. Arnus costeará todos los gastos y pagará los sueldos de los artistas.

Es seguro que el Sr. Sagasta hará reconocer como jefe del fusionismo local al presidente de la Diputación D. Eduardo Maluquer y Torellá.—*Adán Berned.*

Barcelona, 11 (10'20 m.).

Han causado disgusto al Sr. Sagasta las noticias recibidas de la Junta del censo, manifestándose dispuesto á regresar á Madrid, en caso de que esto sea necesario.

Los periódicos locales publican una parte de varios individuos, confirmando que las personas que sacaron en brazos y irrataron el coche del Sr. Sagasta, son iragoneses y riojanos.

Hablando de las justas aspiraciones económicas de este pueblo, el Sr. Sagasta ha prometido que satisfará con creces en sus declaraciones próximas los deseos de Cataluña.—*Adán Berned.*

Barcelona, 11 (1 t.).

Los balones del Círculo Liberal continúan engalanados.

Mañana visitará el Sr. Sagasta á la familia del difunto marqués de Olerdola.

También ha encargado una corona para depositarla sobre la tumba del mismo.

Ha sido invitado el jefe del partido para la inauguración del ferro-carril de Reus á Mará, siéndole imposible aceptar por falta material de tiempo.

Los estudiantes libres de esta Universidad y los de carreras especiales se reunirán mañana para adherirse á la petición de sus compañeros de Madrid, relativa á la concesión de exámenes en enero.

El lunes se verificará en nuestra capital la consagración del nuevo obispo de Menorca.

En breve comenzará la construcción de los nuevos cuarteles de Alfonso XIII y Reina Regente.—*Adán Berned.*

Lerida, 11 (10'15 m.).

Reina tiempo variable, con tendencia á la lluvia.

Ha regresado de Balaguer el gobernador civil de esta provincia, muy complacido de los actos de deferencia realizados en su obsequio por hombres de todos los partidos políticos.—*Aroyo.*

Málaga, 11 (1'50 m.).

A las nueve y cuarto comenzaron los brindis, siendo el primero el del Sr. Lomas, quien empezó por dirigir un galante saludo á las damas malagueñas. Hizo grandes elogios de la persona y de la política del Sr. Romero Robledo, y recibió muchos aplausos.

Siguió el diputado provincial Sr. Morales, cuyo bello discurso fué constantemente interrumpido por frenéticos aplausos y bravos.

El Sr. Aranda dijo que en la bandera del reformismo está grabado el lema: «Proteccionismo, economía y moralidad», y terminó brindando por Romero Robledo, por Málaga y por Antequera. (A plausos.)

Había después el diputado Sr. Borrego, siendo también muy felicitado.

Siguió el Sr. Bergamín, quien fué saludado con atronadores aplausos. Calificó la disidencia del Sr. Romero Robledo con el Sr. Cánovas del Castillo como producto de un juicio perturbado ó de un fenómeno fisiológico. (Alude á Silveira.) Su brillante discurso fué acogido con prolongados bravos y aplausos.

Cuando se levantó á hablar el Sr. Romero Robledo fué saludado con estrepitosas aclamaciones y aplausos, que no permitieron oír las primeras palabras del orador.

Comenzó declarando que no es ni ministerial ni de oposición á la manera que otros políticos.

«Yo he llegado,—dice—desde la estación hasta la casa de mi queridísimo amigo Sr. Bergamín, en coche tirado por caballos y no por ciudadanos poseedores de todos los derechos políticos, incluso el del sufragio electoral. (Bravos, vivas, aplausos.)

«No hemos consentido gritos contra las instituciones ni querido rebajar la dignidad del noble pueblo malagueño.

«No cedo á nadie en sentimientos de amor á la libertad.

«Respeto la firmeza en las propias creencias y la intransigencia en los principios, más que la condescendencia, y por lo mismo creo que el republicano más digno de respeto, bajo el punto de vista de sus personales convicciones, es el señor Ruiz Zorrilla.

«Yo no consentiré jamás que entre los inmerecidos aplausos que puedan tributarse se den gritos en favor de la república ó en contra de la monarquía. Como hombre de honor y de conciencia, no toleraré ni toleraré jamás el partido reformista ninguna clase de atentado contra las instituciones.» (A plausos prolongados.)

Recuerda su alianza con el general Lopez Dominguez, y para demostrar su fe y su falta de ambición, dice que le reconoció como jefe, arrojando el disgusto de sus amigos.

«Jamás estaré,—añade—al lado de Cánovas, haciendo el papel de arrepentido, ni volveré como hijo pródigo al partido conservador, ni vestiré el infamante sayal de la penitencia. (Bravo.)

«Salvando mis intereses políticos y en cuanto los actos gubernamentales coincidan con mis principios y declaraciones, apoyaré al gobierno.» (A plausos entusiastas.)

Considera funesto para su patria cualquier gobierno presidido por el Sr. Sagasta.

Acusa á este de ser responsable de las escandalosas inmoralidades y vicios de la administración, que han vivido al amparo del gobierno anterior.

No acierta á explicarse cómo puede decir el Sr. Sagasta que le ha sorprendido

la vuelta al poder de los conservadores, siendo así que á él se le debe el que hoy se encuentre dicho partido al frente de la gobernación del país. Ni puede comprender tampoco que después de cinco años de gobierno fusionista, hable de reformas económicas, moralidad y proteccionismo.

Califica esta conducta de poco seria é impropia de hombres que se llaman de gobierno. (Este periodo es acogido con frenéticos aplausos.)

Considera indispensable para salvar la angustiosa situación de la agricultura y de la clase contribuyente, suprimir el impuesto de consumos en las pequeñas poblaciones (Aclamaciones delirantes) y suprimir uno de los ministerios.

Recordando las causas que contribuyeron á que se separase del partido conservador, dijo que él, como ningún hombre político español, abandonó el poder por propia voluntad y á pesar de los ruegos de todos sus compañeros de ministerio.

Dedicó sentidas frases al partido reformista en esta provincia y expresó su gratitud al pueblo de Málaga por el afectuoso recibimiento que le había dispensado.

Insistiendo en sus anteriores afirmaciones de que ni es ministerial ni vive al amparo de ninguna personalidad ni partido político, dijo que esto no era obstáculo para que sintiese veneración hacia el ilustre jefe del partido conservador.

Terminó el discurso, los aplausos, vivas y aclamaciones á Romero Robledo, llegaron á su alrededor colmándose de demostraciones de cariño y entusiasmo.

En la mesa destinada á la prensa estaban representados 16 periódicos.

A la salida del teatro fué el Sr. Romero Robledo objeto de las más cariñosas demostraciones.

El discurso del jefe de los reformistas duró hora y media.

Mañana será obsequiado el Sr. Romero con un almuerzo en la Coleta.—*A pariet.*

Murcia, 11 (1 t.).

En Abarán ha habido una sangrienta lucha en la calle de San Damian, resultando muerto Antonio Gallego y herido sin esperanzas de vida Francisco Gomez Victorio. Los agresores José Martínez García y su hermano apodado El Moro, se hallan á disposición de los tribunales.

Según noticias oficiales se han registrado en Moratalla 16 nuevas invasiones de escarlatina. La junta de sanidad se ha reunido por orden del gobernador para dictar las medidas convenientes.

En esta capital han experimentado mejoría las cuatro hermanas de la Caridad que estaban atacadas por la epidemia reinante. El estado de la salud pública va siendo cada día más satisfactorio.

Hace buen tiempo.—*Frutos.*

Segovia, 11 (12 t.).

S. M. la reina ha enviado su pésame al gobernador militar de esta provincia, señor Sanchez, por la desgracia de familia que acaba de sufrir.—*El correo postal.*

Sevilla, 11 (4'30 t.).

Los demócratas monárquicos en reunión últimamente celebrada han dado un voto de confianza á su jefe D. Enrique Polo, á fin de que pueda resolver según las circunstancias del momento ciertos asuntos se refieran al prestigio y marcha del partido.

La situación de Gileña mejora: hoy se han registrado 15 invasiones y cinco de funciones. El alcalde ha telegrafado al gobernador de la provincia pidiendo auxilios para socorrer la miseria espantosa de aquella localidad, pues los enterrados y sus dependientes se niegan á trabajar de no pagárles diariamente los jornales. El gobernador, en vista de la premura del caso, ha remitido á dicho pueblo 4500 pesetas, con lo que quedan agotadas las 7000 que remitió el gobierno para socorrer á los pueblos epidemiados. Se hace

necesario el envío de mayores fondos.—*Esteban.*

Vitoria, 11 (11,20 m.).

El señor ministro de la Gobernación, en nombre del gobierno, ha dado por telegrafo las gracias á esta Diputación provincial por su celo é interés en los trabajos de formación del censo y confección de las listas electorales, recompenando así la actividad de la misma, que en 23 de octubre último remitió dichos documentos á la Junta central.

Decididamente se presenta candidato á la diputación á Cortes por Amurrio don Marcos Uribe, que ha empezado ya los trabajos preliminares de su elección. Continúa la lluvia.—*El correo postal.*

Barcelona, 11 (4 t.).

Interior, 4 por 100, 76-05.

Exterior, 4 por 100, 77-15.

Amortizable, 4 por 100, 87-75.

Cubas 1886, 101-00.

Colonial, 86-90.

Nortes, 75-80.

Almanas, 117-00.

Francias, 48-00.

Oreases, 17-30.—*Cabanellas.*

Segun tenemos entendido, se ha comunicado al Sr. Peral el acuerdo del Consejo Superior de la Marina, aprobado en consejo de ministros, contestando á las últimas proposiciones del inventor.

Segun telegramas del gobernador de la Coruña se ha reunido la comisión provincial, á la que ha dado cuenta de la real orden de Gobernación. Se ha nombrado una ponencia, cuyo dictamen discutirá mañana la comisión, creyéndose acordada que sea convocada la diputación provincial inmediatamente á sesión extraordinaria.

La vacunación llevada á cabo en las casas de socorro, aparte de la que con tanto éxito viene haciéndose por el señor Balaguer, por el Instituto de Vacunación del Estado, ha producido un resultado excelente y por el número se demuestra el buen acierto que tuvo el alcalde presidente al aceptar el ofrecimiento de la dirección de Beneficencia y Sanidad.

En el distrito de Palacio se hicieron 1233 inoculaciones, 1698 en la Universidad, 1380 en el Centro, 346 en el Hospicio, 1427 en Buenavista, 1014 en el Congreso, 1778 en el Hospital, 975 en la Inclusa, 1460 en la Latina y 1180 en la Audiencia, constituyendo un total de 12761.

El día de mayor vacunación fué el 23 de octubre, 1698; el menor el 2 de noviembre, 262.

EL INCENDIO DE LA FABRICA DE TABACOS DE MADRID, ha sido hoy el tema de todas las conversaciones en esta corte.

Vamos á dar, con la estension que nos sea posible, los detalles relacionados con dicho siniestro, uno de los más importantes que de algun tiempo á esta parte se han registrado en la capital de España.

Poco después de las cuatro de la mañana, el vigilante Francisco Suarez, agregado á la delegación del distrito de la Inclusa, vió desde uno de los balcones de dicha delegación, que como es sabido hallase enclavada en la casa núm. 35 de la calle de Meson de Paredes, que en la Fábrica de Tabacos y en uno de los sótanos que dan á la referida calle, salía bastante humo.

Algunos de los pocos transeuntes que pasaban por aquel sitio comenzaron á detenerse ante el edificio y hacer los comentarios consiguientes, llamando al sereno de servicio en aquellas inmediaciones.

El vigilante Suarez puso en seguida en conocimiento de su jefe, Sr. Millano, sus temores de que el humo que del sótano salía, fuera indicio de un siniestro.

Efectivamente, poco después pudo confirmarse que se había producido un incendio en la Fábrica de Tabacos.

El delegado de vigilancia comunicó inmediatamente por teléfono lo ocurrido á la autoridad superior de la provincia.

En el cuarto de hora que se calcula transcurrió desde que el fuego fué advertido, hasta que el delegado avisó al gobernador, el siniestro llegó á tomar tan grandes proporciones que las llamas empezaron á iluminar un gran trayecto de la espresada calle.

También desde la delegación se avisó á la autoridad municipal y al cuerpo de bomberos.

Interin las demás autoridades llegaban, el delegado Sr. Millano y el capitán del cuerpo de Seguridad, acompañados de sus respectivos vigilantes y guardias, penetraron en el edificio dando cuenta al cuerpo de guardia de la Fábrica de Tabacos del fuego que estaba desarrollándose en los sótanos.

Poco después de las cuatro y media, las campanas de las iglesias parroquiales hicieron la señal anunciando el suceso.

El fuego continuaba á dicha hora creciendo en importancia, y todo hacia temer que fueran inútiles los esfuerzos de los bomberos, que con la heroicidad de siempre procuraban cumplir con su deber.

Cuando el fuego llegó á revestir verdadera importancia fué á las seis de la mañana.

El incendio, que como decimos había empezado por un sótano, habiase propagado á los contiguos y de estos á los pisos principales.

El aspecto que presentaba la fábrica desde el alto de la calle de Embajadores, era imponente en extremo.

Desde las inmediaciones del establecimiento incendiado, la atmósfera que se notaba era irrespirable á consecuencia del denso y picante humo que producía la enorme cantidad de tabaco que estaba consumiéndose.

El secretario del gobierno civil, Sr. Villalva, en representación del gobernador de la provincia, que se encuentra enfermo, concurrió inmediatamente al sitio del suceso, y con pocos minutos de diferencia se presentó también el alcalde de Madrid Sr. Rodríguez San Pedro, dictando acertadas medidas, pero desgraciadamente inútiles, porque el fuego no era posible dominarle, según la opinion emitida por algunos peritos.

A las seis y media las llamas devoraban la mayor parte de las bohardillas del edificio y todo era confusión, todo espanto.

Como la hora en que esto tenia lugar era próximamente la señalada para que las operarias de la fábrica penetrasen á practicar sus cotidianas tareas, claro está que habían de prorumpir en exclamaciones de desconuelo al comprender que su sustento y el de sus familias había de faltarles interin los trabajos á que venian dedicándose no se organizara.

Las escenas que con tal motivo tuvimos ocasion de presenciar eran desconcioladoras, escenas que fueron aumentadas y acentuándose á las siete de la mañana, cuando ya todas las operarias habían llegado á reunirse.

En medio de los trasportes de desconuelo á que la mayor parte de las operarias, como hemos dicho, se entregaban, no faltaban tampoco bastantes que animaban á sus compañeras con éstos ó parecidos razonamientos:

«No seas tontas, los hombres no pueden vivir sin fumar; pocos días nos durará la huelga forzosa.»

Otras: «Deseando estaba que nos dieran otro local.» «Má por donde abandonáremos este Palacio del reuma.»

Como la concurrencia era tan extraordinaria, fué preciso reforzar las parejas de la guardia civil que desde el primer momento se personaron para sostener el orden.

También tuvo que aumentarse el número de parejas del cuerpo de Seguridad.

Desde la noche de la casa rústica habían sido frecuentes.
Le veía casi todos los días.
Corentino había cortado bruscamente sus visitas desde la primera falta de Ivona, como si la hubiera visto.
No había vuelto á Pielau para recibir la prometida respuesta.
Esta circunstancia la inquietaba.
Pero el amor del duque sostenía sus decaimientos. Sus protestas la adornaban. Estaba orgullosa de su cariño y se dejaba llevar por la corriente.
Aquella mañana estaba ante su padre, inmóvil, trémula, sin saber qué contestar, sin atreverse á mirarle.
El anciano administrador la observaba con cuidado.
Vió sus ojos distraídos, soñadores, como si siguiesen por el aire un objeto invisible.
—¿A qué esperas?—continuó sorprendido por aquella actitud.—¿No crees que pienses casarte con el señor de Laugou?
Y, lleno de recelos añadió acentuando sus palabras:
—Pasa amenudo por aquí, el señor duque, ¿pero acaso podemos igualarle? Unos pobres parados. No hay que forjarse quimeras. Ten juicio. Si tienes alguna queja de Corentino espílate. Estamos solos. Habla. No se deben tener secretos para un padre...
Detúvose un segundo y prosiguió en tono que la dejó pálida como la muerte.
—... á menos de no ser honrada.
Ivona tuvo un estremecimiento convulsivo.
Pero el buen Rebec, que hablaba pocas veces, había empezado á desahogarse.
—Mira—prosiguió—mil veces he pensado en lo que tu difunta madre y yo hemos hecho. Es un error acostumbrar los hijos á grandezas, cuando han de vivir como nosotros. Tú tienes quizá ideas que me ocultas y que harías bien en confundir. Si te hubiésemos enviado á la escuela del lugar con las demás muchachas, conservándote á nuestro lado, no te creerías superior á tu clase. Me callo, pero veo cosas que no me agradan...
—¿Por qué y á qué ha hablado usted del duque?—dijo Ivona enderezándose.
El anciano se arrebato un poco. La oposición le disgustaba.
—Porque viene aquí más amenudo de lo que yo quisiera,—exclamó.—Soy franco. No podemos impedirlo. Es vecino y amigo del amo, aunque creo que el conde no lo estima sino en lo que vale. Desde la primavera solo vemos por aquí al duque y su criado, y me disgustan sus visitas. Es un hombre de mala reputación. Creo que no darás oído á sus livianos propósitos; pero ¿quién sabe si Corentino no se ha disgustado por esos paseos que pueden comprometer á una muchacha honrada?
Ivona bajó la cabeza.
La tempestad comenzaba.
—Además—continuó con aspereza el buen hombre,—la gente murmura, y eso no puede tolerarse. ¿Me oyes? ¡Cámbate con Corentino!
Y se apartó descontento de Ivona, de sí mismo y de todo.
(Continúa con Corentino)

«¡Ya era tarde!»
Estaba fuera de camino, como tren descarrilado.
Su única salvación era el duque, en cuyo amor procuraba creer, pues la duda atarazaba ya su alma.
Entanto el duque, subyugado por los hechizos de aquella encantadora criatura, procuraba, por simple compasión, hacerla creer en la eternidad de su cariño.
La dulzura de su voz, el fuego de su mirada, sus juramentos, promesas y caricias causaban á la infeliz indecible júbilo; pero cuando se hallaba sola en su habitación, después de noches sin sueño, llenas de angustias mortales, lloraba desesperada.
Había vuelto muchas veces á la casita de Laugou.
Cuando esto no era posible, el duque le daba cita en la Cruz de los Azules, ó en algun lugar desierto de la landa.
En los alrededores no faltaban parages solitarios.
A los dos días de la reprimenda del almuerzo, Ivona salió del castillo después del almuerzo.
Llegó con negligente paso á un sendero que sube por los bosques hasta una eminencia rocallosa donde sólo crece el líquen, el musgo, el enebro y el brezo entre algunos álamos raquíticos.
Peñas de granito oscuro cubren acá y allá el suelo, como cráneos de gigantes enterrados sin orden después de mortífero combate.
Serían las dos cuando llegó á aquel sitio.
El cielo estaba nublado y aunque era el mes de agosto, el calor, templado por las brisas del mar que constantemente soplan en Bretaña, no era ciertamente excesivo.
Ivona llevaba un traje ligero y un sombrero de paja ordinaria.
Pero la sencillez del atavío no menguaba su natural elegancia.
Al llegar á la eminencia desde donde se descubre vasta estension de terreno, se asombró de no hallar á nadie.
Miró á todas partes y esperó.
A los pocos minutos volvió bruscamente la cabeza y dió muestras de espanto.
Acababa de oír á pocos pasos una trompa de caza que le era muy conocida.
Corentino, de pie sobre la pobre maleza que rodeaba la altura á cuarenta ó cincuenta metros de la cumbre, como el cerquillo ó la afeitada cabeza de ciertos frailes, tocaba la trompa de caza como llamando á algun compañero extraviado en el bosque.
Era imposible que no viese á Ivona, que permanecía angustiada por verdadero espanto.
Su novio convertido en enemigo—¿cómo no había de serlo?—La sorprendía sola y sin defensa.
—¿Qué iba á pasar entre ellos?
Hubiera querido huir, ¿pero cómo escapar de un cazador que corría como un ciervo?
—¿A dónde dirigirse?
Tuvo una esperanza.
La de que los compañeros de Corentino respondiesen ó vinieran á buscarle.
Pero pronto la perdió.
Corentino renunció á hacerle oír y se volvió hacia Ivona.

Sus facciones se contrajeron violentamente: pasó por sus ojos una llamarada feroz.
Hizo un movimiento para retirarse, pero cambiando de resolución, se dirigió á la joven.
—Eres tú,—dijo duramente.—¿Qué vienes á hacer aquí?
Ivona no respondió. Corentino prosiguió con vehemencia:
—Lo diré yo, pues tú callas. Vienes á deshonrar la memoria de tu madre y las canas de tu padre.
—¿Corentino!
—Tanto peor. Yo no te he buscado. ¿Por qué me sales al encuentro? ¡Ah, miserable! ¡No ha llegado el primero á la cita! ¡Ya se hace esperar! ¿Qué será luego!
La sangre hervía en sus venas. Era formidable su colera.
Ivona, aterrada, se había levantado.
—Déjame marchar,—dijo.
El rugió ferozmente:
—¡Ah! ¡te doy miedo ahora! Sólo eso me faltaba. Tienes razón. Soy un aldeano sin educación, un salvaje; pero, al menos, te hubiera defendido si te hubieran insultado; hubiera roto como una paja al insolente que se atreviera á apuntarte con el dedo; lo hubiera machacado como á una concha vacía. Llámale; pide socorro. ¡Grita! ¡Que venga! ¡Que venga, si, y verás, vive Dios, lo que entra nosotros pasa! El sitio está bien elegido para citas de amor, y no será peor para matarnos.
Daba espanto Corentino.
Su colera crecía como una borrachera y le quitaba el juicio.
Ivona trató de huir, pero vaciló y estuvo á punto de caer al suelo.
Corentino, sujetando con una mano las dos muñecas de la infeliz, la obligó á mirarle de frente.
—¡Vamos! menos cobardía; mirame cara á cara,—dijo.
La joven se atrevió á mirarle y lanzó un grito abogado.
Estaba desconcertado.
Su tez, antes bronceada por el aire, tenía tintes lívidos. Espantaba la demarcación de su semblante: los músculos de su cuello sobresalían como cuerdas. En las órbitas hondas como cavernas, centelleaban sus ojos.
—¿Me hallas cambiado, verdad?—continuó el desdichado. Es que sufro cruelmente, y por tí, Ivona, lo cual me parecía posible. No sé si estoy loco ó cuerdo desde que tengo la evidencia de tu infamia. Me has despedazado el corazón; me has hecho sufrir tormentos que no desearía á mi más mortal enemigo. Debía aborrecerte, y á fuerza de voluntad quiero lograrlo. Es duro, pero será. Lo quiero.
El sudor inundó su frente.
—Te aborreceré, como mereces—repitió,—y he de lograrlo.
—¡Piedad, piedad, Corentino!—balbuceó la joven.
—¡Piedad! ¡Más tarde la necesitarás. ¡Quién sabe! Pronto, quizá mañana mismo.
—¡Silencio, por Dios!
—¡Perdida! ¡te atreves á invocar su nombre!
—¡Cielos!—murmuró—Ivona cubriéndose el rostro con la mano.

—«Lo sé todo! ¡Lo he visto todo! ¡Estaba allí la noche fatal en que te escapaste de casa para entregarte á ese bandido! El te esperaba, oculto como un ladrón, en la avenida que tantas veces hemos recorrido juntos. Se te llevó como una presa en su coche. Se han reído de tí sus criados.»
Es un hombre sin decoro. ¿No podía deshonrarte sin testigos? ¡Te he seguido por el bosque, en la oscuridad, hasta el lugar infame donde han estado ya tantas! ¡He oído tus suspiros, y no se como no he derribado la puerta del lupanar inmundado. ¡Dudaba todavía! ¡Que estupidez!
Es un suceso, es un desvarío de mi mente, me decía. Nuestra Ivona, la hija de los Rebec, la entendida del conde, la predilecta de todos, no podía caer tan bajo! No se cae tan pronto del honor de una familia honrada á la infamia de las prostitutas! Era verdad, sin embargo. ¡No me engañaba! ¡Tú eras aquella! ¡La del lupanar dorado!
Retorcí entre sus dedos una vara de encaña, como para dar pasto á la colera que le arrebatava, y continuó con vehemencia.
—¿Qué necesidad tenías de envilecerte? Si no me amabas, si me detestabas ¿no podías elegirme entre nosotros, un hombre de tú clase, un hombre de bien, para vivir honradamente? ¡Has preferido ceder á las falaces promesas de ese infame! ¿Sabes lo que te aguarda? Oye, si lo ignoras. Las muchachas honradas evitan tu contacto. Tu nombre anda en boca de todos. Juanilla la tonta se ha clareado bastante. Sucederá lo que tiene suceder. Tu duque volará á su país, cuando se canse del campo; no tardará mucho. Te abandonará, y no se acordará de tí más que de la última pastora. Si está en fondos, te dará una limosna. Tu la rechazará y él irá á reirse de tí con sus bailarinas y queridas. ¡Recojeras lo merecido: abandono, desesperación, infamia!
Su furor, un momento apaciguado crecía ex-pantosamente y lo transfiguraba. Embriagábase con sus propias espresiones.
Ivona se arrodilló medio desvanecida.
—¡Perdon!—murmuró.
Y agotadas las fuerzas cayó de espalda perdido el conocimiento.
Coren no recobró la razon subitamente.
—Triste de mí,—exclamó—la he matado.
Trató de devolverle la vida; la tomó en brazos, se sentó en una piedra y la mecía en sus rodillas.
Cuando volvió en sí, la llamaba con los nombres más cariñosos; se acusaba á sí mismo y le pedía perdón.
—¿Qué tiene ese hombre para perderos á todas?—dijo.—El, no tú, es el culpable, pobre Ivona.
Procuró tranquilizarla.
—¿Puedo acaso aborrecerte? No me creas: yo mentía. Cuando vago por los bosques para ocultar mi tormento á extraños que se reirían de nosotros; cuando pienso horas enteras sentado en una altura, no puedo decidirme á detestarte. Siempre te veo pequeña, sonriéndome como cuando saltabas sobre mis rodillas; recuerdo el tiempo en que me hablabas dulcemente; pienso en tus promesas y las creo sinceras. Se ha necesitado que ese ser infernal te tentase y habi-

Las calles contiguas a la incendiada fábrica, estaban cortadas al tránsito público por los mencionados cuerpos.

Los médicos de guardia de los distritos de la Inclusa y Hospital, con sus respectivos practicantes y camilleros, hallábanse en las cercanías de la ronda de Embajadores, ostentando cada casa benéfica su precioso y artístico estandarte.

Según los datos que a las nueve de la mañana se daban y que pudimos comprobar, se habían incendiado los talleres de cigarrillos, conchas, embotado y el destinado al desvenado.

Quedó reducido a cenizas la tercera parte del gran almacén destinado al tabaco en rama, en cuyo punto había 5.000 bultos de hoja.

Las varias máquinas picadoras han desaparecido devoradas por el incendio. El jefe de la Tabacalera, D. Fernando Vija, en unión de algunos individuos del Consejo y dependientes de la empresa, prestaban a dicha hora declaración ante el juez de instrucción de guardia.

Aunque no se sabe aún el origen del siniestro, supónese, a juzgar por el sitio en que el fuego principió, que alguna chispa desprendida de la máquina que hallase instalada a poca distancia de donde el fuego se notó, fué la causa ocasional del suceso.

Supónese que el incendio debió producirse tres horas antes, por lo menos, de haberse visto el humo por el vigilante Suarez.

Además de las autoridades de que hemos hecho mención, acudieron al sitio del suceso en los primeros momentos los tenientes de alcalde Sres. Ceruelos, Puch, Párraga, Pelaez Vera, el concejales señores Nuñez Samper, Monasterio y Mezquita, el jefe del cuerpo de Seguridad, dos comandantes, cuatro capitanes, el visitador general Sr. Coronel, los cuatro tenientes visitadores y el delegado Sr. Garcés.

Después acudieron innumerable de personas constituidas en autoridad, que sería prolijo enumerar.

A las doce de la mañana habían sido consumidas por el incendio todas las máquinas del establecimiento, a excepción de la de vapor.

A punto fijo no puede señalarse el principio del incendio, presumiéndose que debió iniciarse en las máquinas de vapor, transmitiéndose a las habitaciones destinadas a la elaboración de pitillos.

El juzgado de instrucción de guardia estuvo practicando las oportunas diligencias hasta la una de la tarde, habilitando para ello el local de la Veterinaria.

Poco después de la una y media se presentó en la Fábrica de Tabacos el presidente del Consejo de ministros.

El Sr. Cánovas penetró en el establecimiento, visitando algunos de los departamentos incendiados, no haciéndolo en todos ellos porque personas peritas le disuadieron en razón al grave riesgo que corría,

y en efecto, al poco tiempo varias paredes de uno de los departamentos se derrumbaron con estrépito.

El presidente del Consejo fué acompañado en su visita por el jefe del cuerpo de seguridad y el jefe de la fábrica. Detrás del Sr. Cánovas iba el delegado del distrito de la Inclusa, Sr. Millano y algunos otros inspectores.

Tan luego como las operarias de la fábrica, que como dejamos dicho formaban parte de la numerosísima concurrencia que desde lejos presenciaba la catástrofe, vieron salir al presidente del Consejo, acordaron dirigirse a él pidiéndole protección.

«Ahora, ahora es el momento de pedirle nos escuche y nos favorezca.»

«Si, si,»—exclamaban otras y después otras operarias, las cuales, completamente resueltas pretendían forzar el cordón formado por la guardia civil de caballería e individuos del cuerpo de seguridad.

A las reiteradas invitaciones de los agentes, las operarias desistieron de su propósito y no faltaron algunas que dijeron:

«No es hoy ocasión de hacer nada. Ya haremos lo que debamos hacer.»

El Sr. Cánovas del Castillo abandonó el sitio del siniestro, a las dos de la tarde próximamente.

Censurábase por el público lo ocioso que resultaba el servicio de incendios en lo que respecta a los aparatos, puesto que hasta las ocho de la mañana, los bomberos y mangueros, verdaderos héroes del trabajo, no pudieron hacer por completo las maniobras que el apurado trance requería. Algunas gentes del pueblo exclamaban:

«Si estuvieran en consonancia los aparatos de incendios con el arroyo de los bomberos, no habría ni siquiera posibilidad de que un incendio en Madrid tomase tan serias proporciones.»

No nos hacemos eco de las censuras que el público ha dedicado a ciertos empleados de la fábrica, de los cuales se decía, no sabemos con qué fundamento, que no obstante haber sido avisados por las autoridades de la existencia del fuego, tardaron una hora próximamente en presentarse.

Sin que nosotros, volvemos a repetir, tratemos de censurar a nadie, diremos, sin temor de ser desmentidos, que el teniente alcalde del distrito del Hospital Sr. Párraga, el delegado Sr. Millano y el capitán del cuerpo de seguridad Sr. Ruffo, que fueron las tres primeras autoridades que se presentaron en el sitio del siniestro, tuvieron que echar abajo, trascurrida media hora, todas las puertas de los distintos talleres que en aquel momento estaban ardiendo, en vista de que los empleados que tenían las llaves no se habían presentado.

Las puertas estaban precintadas, según costumbre.

Hemos dicho repetidas veces que la concurrencia era extraordinaria; pues bien, un hombre del pueblo, echándose las de graciosas, empezó desde larga distancia a arrojar piedras sobre la multitud. Una de ellas fué a dar en la cabeza de un guardia civil llamado Teófilo Pérez. El autor de la gracia, que fué detenido, llámase Francisco Gomez. El guardia fué curado por los médicos de la casa de socorro de la Inclusa.

A la una próximamente de la tarde, el incendio se propagó de un modo alarmante por el lado que da vistas a la calle de Meson de Paredes.

Los vecinos de las casas señaladas con los números 90 y 92, respectivamente, comenzaron a tirar los muebles y ropas por los balcones, en la prevision de que las llamas se propagasen a sus domicilios. La confusión fué extraordinaria.

En esta nueva fase que presentó el incendio resultaron heridos, aunque levemente, por fortuna, los bomberos Claudio Mendez, Vicente Gonzalez y Felix Lopez, que fueron curados por los médicos de guardia de la casa de socorro del distrito del Hospital.

A consecuencia de otra pedrada que partió de entre la multitud resultó herido un individuo llamado Lobo, que fué curado por uno de los médicos de la casa de socorro de la Inclusa.

Los agentes del cuerpo de seguridad y el público indignado, procuraron averiguar quien había sido el autor del hecho, pero nada pudo ponerse en claro.

El herido Lobo, resultó relativamente grave.

En la casa de misericordia de San Ildefonso, se produjo entre las beatas de aquel monasterio bastante confusión al presumir que el incendio se propagase a su establecimiento; algunas de las hermanas sufrieron síncope. Las autoridades procuraron calmar la agitación de las atribuladas señoras.

La situación en que quedan las operarias es verdaderamente desconsoladora. Ocupábase en la actualidad 8800.

Asegúrase que por el momento solo podrán tener ocupación las destinadas a la elaboración de cigarrillos puros.

También se decía de público que se iban a traer varias máquinas de otras fábricas de España a fin de dar trabajo a las demás operarias.

Entre alguna de las maestras de la fábrica toma cuerpo la idea de presentarse en comisión al gobierno, pidiéndole protección en las tristes circunstancias que atraviesan.

Parece que habrá que vencer algunas dificultades para poder justificar la liquidación de los trabajos que durante la última década han hecho las operarias.

A las cuatro y media se presentó inesperadamente S. M. la reina. La hermosa,

entusiasta y consoladora escena que en las inmediaciones de la fábrica se desarrolló en aquellos momentos, es indescriptible. Vivas calurosos salidos del corazón, se escuchaban por todos partes, y los hijos del pueblo aclamaron a la soberana con frenesí.

La virtuosa regente saludó desde su coche a la inmensa concurrencia, visiblemente conmovida.

De vez en cuando se escuchaban estas exclamaciones: «Señora protección a las clases necesitadas! Viva la regente! La augusta señora se enteró minuciosamente de los desastres ocurridos y visitó en coche los alrededores de la fábrica.

La despedida de que fué objeto la soberana fué tan entusiasta como el recibimiento, que con justicia se le hizo.

El ministro de la Gobernación, Sr. Silvela, que había visitado esta mañana la fábrica para enterarse del alcance del siniestro, volvió a visitarla esta tarde poco después de haberlo hecho S. M. la reina regente.

Calculanse en dos millones de pesetas las pérdidas sufridas por la compañía arrendataria de Tabacos.

Las existencias de la fábrica de Tabacos no estaban aseguradas. El edificio lo estaba. Por lo mismo las pérdidas afectan a la compañía Tabacalera y no al Estado.

A las seis de la tarde continuaba el incendio.

Es muy probable que en toda la noche quede extinguido.

La concurrencia sigue siendo extraordinaria. No hay noticia de más desgracias personales.

Otra versión que oímos en el lugar del suceso.

Parece ser que el Sr. Párraga, teniente de alcalde del distrito, fué la primera autoridad que llegó al sitio del suceso, y acompañado de sus dependientes intimó al portero de la fábrica que abriese la puerta.

El portero se negó a ello porque, según dijo, las llaves de la misma, así como las demás de los almacenes y otras, estaban en la calle de Barriónuevo y él no podía abrir, sucediera lo que quisiera. En este intermedio llegó el alcalde presidente y ordenó se echase la puerta abajo con el fin de poder atacar el incendio por el interior y poner a salvo cuantas existencias se pudiese.

Las puertas fueron abriéndose a la fuerza, no sin la protesta constante del encargado de la custodia de las mismas.

Ha circulado esta tarde el rumor de que la Compañía Arrendataria de Tabacos, en vista del estado de miseria en que quedan las pobres operarias con la paralización de los trabajos, piensa socorrer-

las diariamente, mientras estos no puedan reanudarse.

El gobernador Sr. Sanchez Bedoya, aun no repuesto completamente de la enfermedad que le ha retonido en cama cerca de un mes, ha salido esta tarde a conocer los estragos del incendio de la fábrica de Tabacos.

Como esta ha quedado inservible para continuar las labores, tanto por el estado del edificio, cuanto por haberse destruido todo el material para la fabricación, su primer cuidado ha sido ver si hay alguna local que por su capacidad reúna condiciones para que en el se instalen los miles de operarios, que, de otro modo, se quedarían sin tener que comer.

A efecto, el Sr. Sanchez Bedoya ha visitado el cuartel de María Cristina y el palacio de Bellas Artes. Ambos edificios reúnen condiciones apropiadas; pero en el primero, para habilitarlo, hay necesidad de hacer obras que tardarían unos ocho días.

Después de estas visitas ha conferenciado con el ministro de la Gobernación.

No se sabe cuándo citará el Sr. Alonso Martínez a la Junta central del censo; y de todas maneras, parece que no se hará la citación hasta tanto que se resuelvan los actos pendientes de la reunión de la Junta del censo de la Coruña. Y esto no ocurrirá tal vez hasta fin de semana.

Parece que el periódico del Sr. Martos se titulará *La Democracia*, y comenzará a publicarse por la mañana en el mes próximo de diciembre.

Se encuentra fuera de peligro, y sinceramente lo celebramos, la esposa del señor Arrillaga y hermana del distinguido hombre público Sr. Lopez Puigcerver.

La conferencia del Sr. Gullon (D. Pío) en el Círculo de la Unión Mercantil variará sobre la política internacional de España en el siglo actual.

Del jueves al viernes llegará a Madrid el general Martínez Campos.

Los comentarios políticos del día han versado principalmente sobre el importante discurso del Sr. Cánovas del Castillo.

También se ha hablado bastante del discurso del Sr. Romero Robledo.

Y algo, pero no tanto como otros días de la Junta central del censo.

S. M. la reina, después de pasar esta tarde por delante de la que fué fábrica de Tabacos, se dirigió en coche por la ronda de Atocha al Botánico. A pié cruzó el paseo de este nombre y el del Prado acompañada de la señora marquesa de Martorell, y en la Cibele subió al carruaje y regresó a Palacio.

S. M. el rey no ha ido hoy a paseo. Su estado de salud es bueno. Esta noche asistirá la infanta doña Isabel a la función del teatro Real.

LA SEÑORA. DOÑA MARÍA DE LA CONCEPCION REMISA DE MORET

HA FALLECIDO EL 10 DEL ACTUAL, A LAS NUEVE DE LA NOCHE

R. I. P.

Su viudo, D. Segismundo Moret y Quintana; sus hijos D.ª María Teresa, D.ª María y D. Lorenzo Moret y Remisa; hijos políticos D.ª Mercedes del Arroyo y D. Aureliano de Beruete; nietos, hermana, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios.

La conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, calle de Génova, 15, al cementerio de la sacramental de San Isidro, tendrá lugar el miércoles 12, a las diez de la mañana.

El duelo se despiden en el cementerio.—No se reparten esquelas.

VINOS BLANCOS BAYO
especiales para ostras y
pescados. Vinagre de uva.
SE VENDEN POR J. YUNQUERA
CERVANTES, 5.

DINERO AL 2 POR 100.
Fuencarral nº 77
principal derecha. De 6 a 8 tarde.

SE ALQUILA EN BUEN SITIO
y con enseres una panadería con
dos hornos y buen local. Pz 23 2.

BODAS
Y BAUTIZOS
1/2 mitad de precio que las tiendas
más de cien modelos de cestas, pla-
tos y caprichos de porcelana para
dulces. Precio fijo. Hortaleza 35, pl.

FERETROS DE ACERO EMPLOMADO. CARROZAS Y COCHES ECONÓMICOS

Esta empresa, que es dueña de la gran fábrica de féretros metálicos, Fuencarral 137, con tres privilegios por 20 años de varias naciones, hace importante exportación de los mismos de coronas y de otros efectos fúnebres, a provincias, Ultramar y extranjero, y es también dueña de las grandes cocheras que encierran las más suntuosas carrozas y los coches más modestos. Esta empresa es la más económica, sin perjuicio de que a la vez dispone del material más suntuoso y elegante para enterramientos de gran lujo.

NEW-FUNERAL, 60, ALCALA, 60
TELEFONO 304.

GRAN ALMACEN DE ALFOMBRAS

Tapices de varios tamaños.
CORDELLONES INGLESES Y DEL PAIS.
Inmenso surtido.—Grandes novedades.—Precios fabulosos.
JOSE ALFONSO, 26, CABALLERO DE GRACIA, 26

MEDIO DE GANAR MUCHO DINERO EN BOLSA

con un pequeño capital está indicado en nuestras circulares
que dirigimos gratuitamente a todas personas que nos la
pidan. Escribir a M. LE DIRECTEUR DE LA BANQUE
UNIVERSELLE, 15, Rue de Marignan, PARIS.



LA SEÑORA

DOÑA JOSEFA BUSTAMANTE Y CAMPANER
ha fallecido en Tafalla el día 8 del corriente, a las cuatro de su
tarde, habiendo recibido los Santos Sacramentos.

R. I. P.

Su desconsolada hija D.ª Dolores Duque de Estrada y Bustamante, su hija política la condesa viuda de la Vega de Sella, nietos D. Ricardo, D.ª Trinidad y D.ª María Duque de Estrada; sus hermanos el señor marqués de Villaforte, Excmo. señor general de artillería D. Luis Bustamante y Campaner, Sr. Francisco de Sales (religioso salesa), D.ª Silvina y D.ª Bárbara Bustamante; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes

SUPPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones, en lo que recibirán especial favor.

Tafalla 6 de noviembre de 1890.



TERCER ANIVERSARIO

Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en las iglesias real de Santa Isabel, Monserrat (Anton Martin) y oratorio del Olivar, y el día 15 en la de San Sebastian, por los señores sacerdotes adscritos a ellas, serán aplicadas por el alma de

LA SEÑORA

DOÑA CAROLINA GOMEZ SANTA MARIA
DE SANCHEZ OCAÑA

QUE FALLECIÓ EL 12 DE NOVIEMBRE DE 1887.

Su esposo, madre, hermano, hermana política, sobrinos y demás familia

Ruegan a sus amigos la encomienden a Dios.

INDUSTRIA IMPORTANTE

A LAS PERSONAS LABORIOSAS

Con un capital de 600 a 700 pts., manejadas por el propio interesado y con solo tres días de trabajo en cada semana, se consigue fácilmente de 4 a 6 pesetas de producto diario. Se mandan explicaciones detalladas e impresas a todo el que las pida por carta, dirigida a D. Manuel Lopez, Plaza del Pilar, 3, Ciudad-Real.

CURACION del DIABETES

El Vino URANIADO PESQUI
Hace disminuir de un gramo por día
EL AZÚCAR DIABÉTICO

DEPOSITO en:
MADRID BARCELONA
MORONA MURIEL VICENTE FERRER y C.
Venta por mayor: PESQUI, Burdeos

La VELOUTINE

Poivo de Arroz especial
Preparado al Bismuto por CH. L. FAY, Perfumista
PARIS, 9, Rue de la Paix, 9, PARIS

FALTA DE FUERZAS

ANEMIA - CLOROSIS
DEBILIDAD - CONSUMCION
el HIERRO BRAVAIS
representa exactamente el hierro contenido
en la economía. Experimentado por los
principales médicos del mundo, pasa inme-
diatamente en el organismo, no ocasiona
estreñimiento, no fatiga el estómago, no empuja
los dientes. — Tómalo con agua o con leche.
Fuerza y salud para todos. — Venta en todas las Farmacias.
Por mayor: 40 y 22, Rue St-Lazare, PARIS.

DON PEDRO REGALADO RUIZ Y GARCIA

rector del oratorio del Espíritu Santo de esta corte
falleció el día 31 de octubre de 1890.

R. I. P.

La real y venerable congregación del Espíritu Santo y Nuestra Señora de la Orlación, suplica a los amigos del finado se sirvan encomendarle a Dios y asistir a las horas que en sufragio de su alma celebrará el miércoles 12 del corriente a las diez y media de la mañana en el oratorio de la congregación, por cuyo favor quedará reconocida.

ANAQUELERIA
Se vende una muy barata. Corredora Baja, 27, pral. doba. Horas de 10 a 12 y de 3 a 5.

IMPOTENCIA
pérdidas y demás desarreglos genitales por abusos o vejez: curación asegurada por el Instituto Celular. San Bartolomé, 9, Madrid. Forasteros por carta.

FETIDEZ DE ALIENTO
Cura rápida con las duchas nasales del Instituto Audet. San Bartolomé, 7. De 12 a 2.

SE VENDE UN GABINETE COMPLETO. Jorge Juan, 21, 2.º

VENTA DE DOS CASAS NUEVAS de 23 y 33 mil duros, renta 6 por 100 libre. Bolsa, 6, pral.

SE CEDEN GABINETES RAZONABLES. Calle Recoletos, 5, porteria.

SE VENDEN COCHES DE TODAS clases, y se alquilan sin caballos. ALFONSO X, 5.

ALFOMBRAS

Ricos terciopelos, Bruselas y moquetas a precios increíbles. Preciosos tapices en grandes tamaños y más de 10.000 alfombrillas.
ARENAL, 22, ENTRESUELO.

D.ª ADELA TERCERO Y MUÑOZ DE RENGIFO

falleció el día 3 de noviembre de 1890
a las tres y media de la madrugada.

R. I. P.

Su esposo D. Bernardo; sus hijos doña Josefa y D. Bernardo; hijo político D. Felipe Lázcano; su padre, hermanos, hermano político, tíos, sobrinos y primos, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios y asistan al funeral que tendrá lugar el miércoles 12 del actual, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San José, por lo que recibirán especial favor.

No se reparten esquelas.
El duelo se despiden en la iglesia.

D. MANUEL GUTIERREZ Y BRACERAS

falleció el 12 de noviembre de 1881

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana 12, por los señores sacerdotes adscritos a la iglesia parroquial de San Sebastian, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su familia ruega a sus amigos le encomienden a Dios.

SEÑORITA BUENA EDUCACION

Señorita desea cargo decente. Progreso, 20, ultramarinos.

ALMONEDA TODA LA CASA.

Hay piano. Fuencarral 10, pral.

SE VENDEN MESAS DE BISTAR.

de una quiebra, precios baratísimos. Ballesta 14, bajo, de 12 a 3.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

OFICINAS
ALCALA 6 Y 8 MADRID

A LAS SEIS DE LA MANANA

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones: HACIENDA.—Real decreto creando una comisión especial para formular y proponer al gobierno un proyecto de ordenanzas generales de la renta de aduanas, y nombrando los señores que han de componer dicha comisión. ULTRAMAR.—Real decreto nombrando gobernador de la parte oriental de Carolina y Palcos al capitán de fragata D. Julio Méras. Otros concediendo los honores de jefe superior de administración a D. Andrés Lobato y a D. Fernando Reinos. Otros nombrando gobernador de la provincia de Pampanga (Filipinas), a don Luis de la Torre, de la de Nueva Ecija, a D. Ricardo Monet, y de la de Cagayan a D. Juan Fernández Vicente. FOMENTO.—Real orden aprobatoria de la instrucción dictando las reglas para los servicios que deben prestar las estaciones enotécnicas de Londres, Hamburgo, París, Cete y Burdeos.

10, por la tarde, ingresando en la casa misión de los PP. Paules, según costumbre. Según los datos oficiales, la epidemia variolosa sigue aminorando. S. M. la reina ha firmado ayer los siguientes decretos de Hacienda: Concediendo honores de jefe de administración a D. Lorenzo Miguel y Sancha, interventor de Hacienda jubilado. Nombrando delegado de Hacienda de la provincia de Gerona a D. Rafael Hernández Gaulon, administrador de contribuciones de Málaga. Jubilando, a su instancia, a D. Juan Areces y Angel, administrador especial de Hacienda de Alava. Creando una comisión especial para formular y proponer al gobierno un proyecto de Ordenanzas generales de la renta de aduanas. Formarán esta comisión D. José García Barzanallana, como presidente; D. Juan Navarro Reverter, D. Fernando Vida, D. Fernando Puig, D. José María Alonso de Beraza, D. Emilio Abreu y don Julian Castedo, como vocales, y como secretario sin voto un jefe de negociado de la dirección general de Contribuciones indirectas.

El Imparcial reitera sus apreciaciones sobre la cuestión de Marruecos, y censura el que no se hayan satisfecho las indemnizaciones oportunas por los sucesos de Melilla. Debemos consignar que el ministerio de la Guerra está haciendo el estudio de las cantidades que deben reclamarse como indemnización de los daños causados por los moros, y que cuando esté concluido y pase el expediente al ministerio de Estado, podrá ver el colega como el gobierno del sultan cumple lealmente sus ofrecimientos al gobierno español. Por la vía de los Estados Unidos se han recibido los siguientes despachos de Cuba: «Habana, 27 octubre.—Dos individuos han sido secuestrados por bandidos en Cuba, uno cerca de Remedios y otro cerca de Banoa, pero ambos fueron puestos en libertad después de haber satisfecho el rescate exigido por los salteadores. «Habana, 30 octubre.—Hoy han sido ejecutados dos bandidos en Jovellanos.» El gobierno, en su patriótico deseo de reunir cuantos datos sean precisos para resolver con el mayor acierto posible la compleja cuestión arancelaria de las antillas, del mismo modo que ha oído con interés y satisfacción las observaciones de los senadores y diputados y de gran número de personas competentes, ha dispuesto que los centros comerciales y agrícolas de la isla de Cuba, designen representantes en esta corte para que expongan sus aspiraciones. La invitación ha tenido un carácter general, y por tanto huelga la defensa que hacen algunos periódicos de la Liga de comerciantes importadores, cuyos elementos, por cierto, tienen digna representación en las cámaras oficiales de comercio. La sociedad Económica Matritense de Amigos del País, reanuda el sábado próximo, a las ocho de la noche, sus sesiones acostumbradas, verificándose también en esa noche el reparto de premios a los alumnos de taquigrafía y francés de la misma sociedad. El señor arzobispo de Manila estuvo ayer tarde en el ministerio de Ultramar para despedirse de los señores ministro, subsecretario y altos funcionarios de aquel departamento. Esta tarde a las cuatro se celebrará consejo de ministros en la Presidencia. En él dará cuenta el Sr. Beranger a sus compañeros de gabinete de la resolución del consejo de la Marina, relativa al señor Peral que en otro lugar publicamos. Ante numerosa y escogida concurrencia, entre la que figuraban distinguidas y elegantes damas, dijo anoche el Sr. Rialto una notable conferencia sobre «El museo de reproducciones», en el Ateneo de Madrid. Después de una larga y erudita disertación sobre el arte clásico en general, indicó el sabio director de aquel museo, la fundación de éste, debida, según dijo, a la iniciativa del Sr. Cánovas del Castillo; estudiando, por último, varias esculturas en él existentes, cuyas fotografías han sido hechas por el Sr. González Martí, que fueron proyectadas y explicadas al conferenciante, que recibió durante el curso de su disertación, y al final de ellas nutridos y merecidos aplausos. La cruz de brillantes que la archiduquesa Isabel regaló a la Virgen de El Pilar ha sido tasada por el platero D. Jo. E. Antolin en 7300 pesetas. Anoche se verificó en el teatro Real la segunda representación de la Gioconda, sustituyendo el Sr. Durat al tenor señor Masin, y la Sra. Treves a la Srta. Peticch. La ejecución de la ópera de Ponchielli ganó extraordinariamente con las sustituciones citadas. El tenor Durat, que se ha captado las simpatías del público por sus hermosas facultades y su modestia al interpretar el Otello y la Aida, de Verdi, cantó la parte de Enzo de una manera delicadísima, siendo muy aplaudido en la romanza del segundo acto, en el dueto del primero y en el final de la ópera, habiendo sido llamado al proscenio en unión de los demás artistas. La Sra. Tetraxini, que hace una verdadera creación de la parte de protagonista, alcanzó en toda la ópera y principalmente en el último acto una ovación mayor si cabe, y tan merecida como la que obtuvo la noche del estreno. Laura, tuvo una hermosa intérprete en la Sra. Stahl, y mereció, como en la primera representación, ruidosísimos aplausos en el dueto del acto segundo, teniendo que repetirlo con la Sra. Tetraxini a instancias del público entusiasmado. El simpático baritono Sr. Tabuyo, una vez perdido el temor, que se apodera de los cantantes en las primeras representaciones, dijo de una manera discretísima toda su parte, siendo muy aplaudido en el dueto del primer acto y en la escena final. La Sra. Treves, encargada de la eteca, interpretó a conciencia su insignificante papel, y oyó aplausos merecidos en el primer acto. Borruchia, muy bien en su parte, así como los coros y la orquesta, admirablemente dirigida por el maestro Mancinelli.

DE NUESTRO CORRESPONSAL EN LISBOA

recibimos el siguiente despacho: Lisboa, 11 (5'30 t.). El gabinete portugués ha recibido va-

contestación del de Inglaterra, sobre el *modus vivendi*, estableciendo el comercio de libre navegación del Zambze y Chiré, que viene a confirmar el pacto de agosto, o sea la traición de aquel mes y de la de noviembre. En breve llegarán a esta capital los voluntarios organizados en la capital del Brasil para defender el Africa portuguesa. El partido republicano advierte lealmente al pueblo los peligros que amenazan a la nación.—Oscar.

Anoche se dijo que habían escrito al Sr. Sagasta sus amigos, manifestándole la conveniencia de venir a Madrid directamente desde Barcelona, dejando para más adelante su expedición a Logroño, a fin de que pudiese concurrir a las reuniones de la Junta central del Censo, la cual se dice que será convocada por su presidente para el lunes próximo.

Es posible que el Sr. Romero Robledo vaya a Almería. También se ha dicho que sus amigos querían que fuese a Toledo y a la Coruña durante el periodo de las elecciones.

En la semana próxima vendrá a Madrid con licencia el gobernador civil de Barcelona.

El viernes próximo comenzarán los trabajos de las secciones en el Ateneo de Madrid.

Anoche se dijo que habían surgido algunas dificultades para llegar a una solución de coalición electoral entre los federales y los amigos del Sr. Salmeron.

El Sr. Sagasta, según rumores de anoche, reunirá a los ex-ministros de su partido antes de que comience el periodo electoral.

Se ha dispuesto por el ministerio de Fomento: Que se anuncie a oposición la dirección de los trabajos anatómicos de Madrid. Que se provea por concurso entre artistas premiados la cátedra de dibujo antiguo y natural, vacante en la escuela de Bellas Artes de Barcelona. Promoviendo a escribiente primero de Obras públicas a D. Tomás García Hernández. Reclamando al delegado regio del Instituto agrícola de Alfonso XII y directores de las escuelas experimentales una Memoria técnica e industrial de los resultados obtenidos en los ensayos del cultivo del tabaco. Nombrando profesor de francés e italiano de la Escuela de Música, a D. Eduardo Martín Peña.

DE PROVINCIAS HA RECIBIDO LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA LOS SIGUIENTES TELEGRAMAS:

Barcelona, 11 (10'10 t.). Témesse que el Sr. Sagasta no pueda detenerse en Lérida, por tener que regresar a Madrid con motivo de los incidentes surgidos en la Junta central del Censo. El sábado volverá a Madrid el general Martínez Campos, encargándose interinamente de esta capitania general el gobernador militar.

El ex-ministro D. Venancio González saldrá también para esa el viernes. Los fusionistas de esta capital tratan de retrasar cuanto sea posible la marcha de su ilustre jefe el Sr. Sagasta, con objeto de que visite algunas poblaciones del Liano de Barcelona.

Hay la creencia general aquí de que el Sr. Sagasta se declarará oportunista en el discurso que ha de pronunciar en el banquete político.—Adán Berned. Barcelona, 11 (10'50 n.).

En este momento asiste el Sr. Sagasta a la función dada en obsequio suyo en el teatro Lírico, y dispuesta por el opulento banquero Sr. Arús. El coliseo ofrece un golpe de vista deslumbrador. El selecto público que ocupa todas las localidades, tributa al jefe del partido fusionista vivas demostraciones de simpatía.

El Sr. Sagasta saldrá mañana en el tren correo con dirección a Tarrasa; pasará por la tarde a Sabadell y regresará por la noche a esta capital. Se le preparan entusiastas recibimientos.—Adán Berned. Barcelona, 11 (10'50 n.).

El Sr. Sagasta ha mostrado deseos de visitar la Universidad literaria. Si es posible mañana visitará la facultad de medicina.

El ex-ministro Sr. Balaguer ha invitado al Sr. Sagasta a que vaya a ver el museo que aquel posee en Villanueva y Gelltró. El día que se fije para realizar esta excursión, saldrán los expedicionarios en tren especial para dicho punto.

El acudalado capitalista Sr. Marcet obsequiará con una espléndida fiesta en su palacio del paseo de Gracia al jefe del partido liberal.

La función de mañana en el Liceo será en honor del Sr. Sagasta.—Adán Berned. Barcelona, 11 (1'50 t.).

Antes de salir el Sr. Sagasta para Caldetas he tenido ocasión de hablar con el pidiéndome me manifestase los acuerdos para la próxima lucha.

En las elecciones para diputados a Cortes, dijo, lucharemos solos. Planteado el sufragio, debemos presentarnos con nuestra bandera, sin apoyo oficial ni arreglos con ningún otro partido.

Consideraré sucia el acta que no se presente apoyada solo por el voto de los electores.

Respecto a las elecciones de diputados provinciales y concejales, como se trata de asuntos locales y de buena administración, podremos aceptar la coalición con el partido más afín al nuestro, o sea el posibilista. Nos encontramos en una era nueva y debemos buscar la manera de mejorar el país. Le hemos dado la libertad, pero esto no es bastante; es preciso que pueda vivir dentro de la libertad y pensar en mejorar las condiciones económicas de la nación.

Deseo que sean diputados provinciales y concejales hombres aptos, para de este modo regenerar la marcha de los pueblos, dotándoles de la buena administración que necesitan.

Preguntado el Sr. Sagasta sobre si estas condiciones se referían solamente a Barcelona, me contestó, que con ligeras variantes eran aplicables a todas las provincias.—Adán Berned. Bilbao, 11 (6 t.).

El presidente del comité de union republicana anuncia que convocará una reunión pública para discutir ampliamente la conducta observada por todos, y especialmente los que se marcharon a formar el partido centralista.

La empresa del Norte ha modificado las horas de salida y llegada de los trenes en beneficio del público. Anunciase la aparición de un nuevo semanario ilustrado vasco-navarro, debido todo a escritores y artistas vascongados. Deseo que los carlistas integristas y

los fuaristas, uni candidatura para por Bilbao.—Coll. Guadalajara, 11 (2'20 t.). Ayer se produjo un incendio en Jadraque destruyendo completamente una casa. Merced al auxilio de la guardia civil y vecindario, y a las buenas disposiciones de las autoridades, pues habiase comunicado al edificio de al lado. Afortunadamente no han ocurrido desgracias personales, y las pérdidas materiales han sido escasas. Habana, 10. Hoy ha salido de este puerto para Puerto-Rico el vapor correo de la compañía Trasatlántica, Alfonso XII. Murcia, 11 (9'40 n.). El mercado descenso de la epidemia ha devuelto la tranquilidad al vecindario. Hoy en la ciudad solo han ocurrido cuatro invasiones y dos en la huerta. Defunciones una y una. El gobernador visitó esta tarde varios puntos de la huerta y el pueblo de Monteagudo, no encontrando novedad. Tampoco la hay en los demás pueblos de la provincia. Proyéctanse festejos en celebridad del término de la epidemia.—Frutos. Palencia, 11 (3 t.). Efectivamente en 30 de junio debía esta provincia por obligaciones de primera enseñanza, según los estados oficiales, 35890 pesetas 42 céntimos; pero hoy solo se adeudan 12801 con 41, diferencia notable que demuestra los levantados deoseos del gobernador Sr. Manrique para el completo pago de las atenciones de primera enseñanza. En Veilla de Guardo un perro hidrofobo mordió a dos mujeres y varios perros y cerdos, llenando de consternación al pueblo hasta que el animal fué muerto por el alguacil de Ayuntamiento. Llevamos dos días de lluvia, con lo que han renacido las esperanzas de los labradores.—El corresponsal. Plasencia, 11 (4'40 t.). Quinta sesión del Juicio del Magistral. Se declara abierta y usa de la palabra el acusador privado Sr. Villanueva. Empieza rogando a la presidencia haga que la prensa periódica no inserte ciertos conceptos no vertidos en el juicio. El Sr. Villanueva se refiere a los 9000 duros que a preguntas de la defensa del Sr. Cruz dijo éste que había sido un olvido del escribiente el no haber incluido aquella cantidad en las operaciones testamentarias de que se trataba, cuyo olvido dijo el señor Cruz que era el primero en lamentar. De la veracidad de cuanto yo he teleografiado a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA respondo, contando para ello con el testimonio del abogado defensor que hizo la pregunta.—El corresponsal. Plasencia, 11 (6'40 t.). El acusador privado Sr. Villanueva ha invertido la sesión entera en su informe. El defensor señor Fontin, al dar lectura el acusador de un auto del juzgado de primera instancia sobre diligencias practicadas con motivo de la desaparición de doña Clotilde Barrado, le interrumpe y pide al tribunal se testimonie dicho auto en el acta por encontrar en el mismo un delito de falsedad, a cuya petición accedió el tribunal. El Sr. Villanueva termina su informe pidiendo se imponga al procesado la pena que ha pedido en su escrito de conclusiones y además que se publique la sentencia en los periódicos oficiales.—El corresponsal. Valencia, 11 (6'30 t.). Ha ocurrido un voraz incendio en el Horno del Carmen del vecino poblado de Patraix. El fuego consumió todo el edificio, no propagándose a los inmediatos por el arroyo y eficacia con que trabajaron los bomberos: uno de estos resultó ligeramente herido. A las cinco y media de la tarde se retiró la brigada. Calculanse las pérdidas en 8000 pesetas. El gobernador y el alcalde acudieron desde el primer momento al lugar del siniestro.—Ferrando. Valencia, 11 (9'40 n.). En Benimamet ha ocurrido la explosión de una fábrica de pólvora de don Salvador Martínez, por haberse inflamado una cerilla en un mortero. Han resultado heridos gravemente el operario Vicente Durá, de 30 años, casado y con tres hijos y otro sujeto conocido por el Raton; el primero murió al llegar al hospital y el segundo está agonizando. El techo voló casi en su totalidad.—Ferrando. Zaragoza, 11 (11'59 n.). En el casino Mercantil ha dado una conferencia el Sr. Gordillo, ingeniero agrónomo y director de la estación enotécnica de Hamburgo. Ha asistido alguna concurrencia. La sesión ha tenido un carácter familiar. El Sr. Gordillo ha expuesto los beneficios que puede reportar a la viticultura la creación de las citadas estaciones. Dijo que ha anotado las observaciones prácticas que le han sido hechas por diferentes cosecheros, con objeto de exponerlas al ministro de Fomento.—Pondevilla. El acuerdo del Consejo de la Marina notificado ayer al Sr. Peral, contestando a lo solicitado por el en lo referente a la construcción del nuevo buque submarino, ha sido adverso a la demanda del inventor. Con buen éxito se representó anoche en el teatro de la Zarzuela, una refundición del antiguo drama, traducido del francés, El capitán azul, hecha en verso por don Eduardo Navarro y Gonzalvo, con el título de La cruz de plata. El público aplaudió mucho algunas escenas de la obra, que están primorosamente escritas, y llamó a escena al señor Navarro muchas veces al final del acto segundo y a la terminación de la obra. La cruz de plata tiene un argumento que da motivo a interesantes y dramáticas situaciones y a que el público prorumpa en aplausos espontáneos y nutridos durante la representación de los dos últimos actos. Seguramente dará muchas y grandes entradas al teatro de la Zarzuela. El Resumen aboga porque, dadas las circunstancias actuales de salud pública, se cierre la Universidad Central hasta principios de enero, para que los estudiantes puedan marchar a sus casas. Ha tomado posesión del cargo de gobernador civil de Toledo el que antes lo era de Ciudad-Real, D. Luis Espadas Guntín. La cuestión pendiente entre el director del periódico La Libertad y un oficial del ejército, con motivo de algunas apreciaciones hechas por el mencionado periódico acerca de las maniobras de Calaf, ha quedado honrosamente zanjada, según el acta que nuestro colega publica.

El señor ministro de la Gobernación lleva muy adelantado el proyecto de decreto de colegios especiales electorales que se publicará a la vez que el de creación de las cámaras agrícolas. El consejo de administración de la compañía Arrendataria de tabacos se reunió ayer tarde, acordando solicitar del gobierno la cesión del palacio de la Exposición de Pinturas, para instalar allí provisionalmente los talleres de la fábrica. También se acordó habilitar con el mismo fin algunos edificios adquiridos por la compañía inmediatos al destruido por el incendio. El gobierno ha accedido inmediatamente a la solicitud de la sociedad Arrendataria, y en seguida comenzará la instalación en el mencionado palacio. Bolsa del día 11. Fin de mes, 76'20. Barcelona, interior, 76'10. Exterior, 77'2. París, 75'75. Londres, 75'12. DIARIO DE AVISOS DE MADRID. ALMANAQUE SANTOS DEL DIA 12.—San Millán, confesor y San Diego de Alcalá. Sol: sale a las 6'43; se pone a las 4'43. CULTOS PARA EL DIA 12. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas a San Millán y habrá solemne función al Santo titular; a las diez misa mayor y sermón que dirá el Sr. Rivilla; y a las cuatro de la tarde completas. En San Pascual hay jubileo perpetuo de Cuarenta Horas. En las Carboneras gran fiesta a S. Diego; estará el Señor manifestado todo el día; a las diez y media en la misa dirá el sermón el Sr. Uribe; a las cuatro completas, procesion de reserva y salve. En San Luis, sigue el novenario a la Virgen del Consuelo, siendo orador todas las tardes el Sr. D. José Mon. En San José continúa el de ánimas y predicará el P. Fita. En el Carmen, continúa el mes de ánimas, orador Sr. Yagüe. En las Maravillas, id. Sr. Arce. En San Justo el señor cura. En los Donados, Sr. Yagüe. En Monserrat, señor rector. En San Ignacio, P. Pedrosó. En el Cristo de la Salud el Sr. Sarmiento. En el Cristo de San Ginés, ejercicios al anochecer, orador Sr. Vigier. La misa y oficio divino son de San Diego. Visita de la Corte de María: Nuestra Señora del Pilar en Monserrat, San Andrés ó E. P. de San Fernando ó de Copacavana en Jesús. ENTERRAMIENTOS. El día 10 se ha dado sepultura en los cementerios de esta capital a 74 cadáveres y 6 fetos. De viruela, 20. De difteria, 1. CHARADA En una misera todo, y al son de una tres-dos-tercia, trabaja en la prima-dos un diestro y joven atleta. Solución a la anterior: CONTRADANZA. VACUNACION MUNICIPAL El día 12 de noviembre vacunará directamente de la ternera a los pobres del distrito del Buenavista, en la casa de socorro, el Dr. Balaguer, a las diez de la mañana, encargado por el Ayuntamiento de este servicio. El día 11 se vacunaron 18 en el del Congreso. BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 11

ULTIMOS PRECIOS.

Table with columns: DEL 10, DEL 11. Rows include Deuda perpetua al 4 por 100, Deuda id. id. de 1890, Deuda id. id. de 1890, etc.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 12

ESPAÑOL.—8 1/2.—F. 19 de ab.—T. 1. impar.—Don Juan Tenorio. COMEDIA.—8 1/2.—T. 3.—La vieja ley.—[Mil duros y mi mujer] (estreno). PRINCESA.—8 1/2.—Serie 2.—F. 8.º de abono.—Turno 1.º.—El guardian de la casa (estreno).—Baile. ZARZUELA.—8 1/2.—La cruz de plata.—El señor de Bobadilla. APOLO.—8 1/2.—Los alojados.—De Madrid a París.—El plato del día.—El chaleco blanco. LARA.—8 1/2.—Serie 3.—T. 2.º impar.—Su Excelencia.—El primer jefe.—La ley del embudo.—Las inquilinas. ESLAVA.—8 1/2.—El cabo Baqueta.—Chateaux Margaux.—Las doce y media y sereno.—Calderon. ROMA.—8 1/2.—La comedia de Ubrique.—Buenos informes.—El chaleco negro.—Petit Rouge.—(Baile al final de cada acto.) SALON VARIETADES. (Liceo Rius).—8 1/2.—El novio de doña Inés.—Los triunfos.—Aventuras de un coasante.—La pupila.—(Baile en todos los actos.) CIRCO DE PARISH.—8 1/2.—La partomima de gran espectáculo titulada Glorias de España, ó sea episodios de la guerra de Africa, terminando con la toma de Tetuan por el ejército español. Entrada general, 50 céntimos. JARDIN DEL BUEN RETIRO.—De 12 a 5 de la tarde.—Exposicion concurso internacional, bajo el patronato de la sociedad Científica europea de Bruselas. Entrada, 30 céntimos. Gran montaña rusa todos los días de 8 a 12 de la mañana y de 3 a 7 de la tarde. GUINOL (esplanada de la montaña rusa).—Función a las 8 de la tarde.